

Секция «Юриспруденция»

Британская система предотвращения терактов

Кашилякова Виктория Андреевна

Студент

Кировоградский государственный педагогический университет имени Владимира

Винниченко, факультет истории и права, Кировоград, Украина

E-mail: victoria.law@ukr.net

Теория Л.Н. Гумилёвой говорит о том, что каждая цивилизация, на определённом этапе своего развития сталкивается с различными угрозами обществу. И в зависимости от того, сможет ли цивилизация противостоять этим системным потрясениям, может быть решён вопрос о существовании самой цивилизации. Многие научные исследователи считают, что именно терроризм в XX веке является тем самым очередным вызовом, на который предстоит дать свой ответ европейской цивилизации. Поэтому и те меры, которые предпринимаются мировым сообществом для адекватной защиты от этой глобальной проблемы заслуживают самого внимательного анализа [1, с.12].

Стоит отметить, что в сентябре 2001 года на заседании министров юстиции и внутренних дел стран-членов Европейского Союза в Брюсселе Великобритания стала инициатором расширения полномочий Единой Европейской полиции (далее – Европола) в борьбе с международным терроризмом.

К предложенным мерам следует отнести: упрощение порядка экстрадиции лиц, обвиняемых в терроризме; введение строгого государственного контроля за банковскими операциями и предоставление неограниченного доступа к архивам Интернет-провайдеров и телефонных компаний и многое другое. Возможно, это предложение Великобритании стало ответом на доклад Европейского парламента, в котором говорилось о том, что Европейскому Союзу необходимы свои специальные службы для борьбы с терактами.

В 2003 году в Великобритании была разработана специальная антитеррористическая стратегия - "Context" (Counter Terrorism Strategy) [2]. Она включает в себя предотвращение терактов, противодействие рекрутированию террористов, минимизации ущерба от террористического акта в случае невозможности предотвращения. С каждым годом данная стратегия усвершенствуется. К примеру, только за 2008 - 2009 годы на реализацию "Context" было потрачено около 140 млн. евро из государственного бюджета Англии [3].

Также, в 2003 году в государстве был сформирован Объединенный центр анализа терроризма (Joint Terrorism Analysis Centre), который занимается сбором и анализом информации об активности террористических группировок в Англии и за границей. Данный центр отвечает за систематическую публикацию информации об уровне террористической угрозы, который в Великобритании колеблется от "низкого" до крайне "критического". Степень угрозы террора в Соединенном Королевстве на апрель 2010 года был назван "серьезным что означает возможность совершения террористического акта" [4].

Таким образом, в 2005 году власти Великобритании вместо действующего тогда Акта об антитерроризме, преступности и безопасности 2001 года приняли Закон о предотвращении терроризма. Однако после второй серии взрывов в Лондоне 21 июля 2005 года

Великобритания снова столкнулась с необходимостью менять антитеррористическое законодательство [5].

Существенными являются достижения полиции Великобритании, которая в 2006 году успешно предотвратила серию терактов на борту самолетов авиакомпании British Airways в главном аэропорту страны «Хитроу». Так, в 2010 году британская полиция и специальные службы арестовали в Лондоне около 20 человек, которых подозревали в подготовке террористического акта на авиатранспорте.

Согласно выработанному плану, террористы - смертники должны были изготовить бомбы прямо в самолете из пронесенных на борт компонентов и тут же привести их в действие. Всего подобные операции предполагалось совершить на десяти рейсах, направляющихся из Великобритании в Соединенные Штаты Америки [8]. Террористы намеревались взорвать самолеты при помощи "жидкой" взрывчатки. Одной из составных частей бомб должны были стать электронные передатчики, замаскированные под пульта управления для автомобильных сигнализаций [7].

В своём новогоднем обращении премьер-министр Великобритании Дэвид Кэмерон призвал в 2011 году усилить борьбу с местными исламскими экстремистами. Как передает радио "Свобода Д. Кэмерон указал на то, что Англия продолжает сталкиваться с серьезной угрозой со стороны международного терроризма. Полиция и специальные службы усиленно работают над предупреждением вероятных заговоров [6].

Выходя из выше всего сказанного, можно сделать вывод, что предотвращение терактов в Великобритании довольно жёстко контролируется. Представители власти в государстве изобретают с каждым годом всё новые и новые уникальные способы борьбы с террором. Власти, например, советуются с мусульманскими лидерами, кого из их пастыри полиция и специальные службы могут задерживать, обыскивать и допрашивать, а кого – нельзя. По мнению экспертов, налаживание отношений британских специальных служб с мусульманскими общинами, приведёт к улучшению ситуации в сфере безопасности [7].

Литература

1. Моджорян Л.А. Терроризм на море: борьба государств за безопасность морского судоходства. М., 1991.
2. Британская система борьбы с терроризмом: <http://studies.agentura.ru/>
3. Preventing terrorist acts: a criminal justice strategy integrating rule of law standards in implementation of United Nations anti-terrorism instruments: www.unodc.org/
4. Стратегия антитеррора: британский опыт: <http://newtimes.ru/>
5. Alexander Horne and Gavin Berman. Control orders and the Prevention of Terrorism Act 2005: <http://www.parliament.uk/>
6. Актуальной остается борьба с терроризмом для Великобритании: <http://themes-faces.ru/>
7. Уникальный способ борьбы с терроризмом: <http://www.utro.ru/>

8. В Лондоне предотвращена серия терактов: <http://www.kreml.org/>

Слова благодарности

Выражаю слова благодарности кандидату юридических наук, доценту кафедры уголовного процесса и криминалистики Кировоградского юридического института Харьковского национального университета внутренних дел Зеленскому Сергею Николаевичу за помощь в подготовке тезисов.